

菲科學家稱在西菲海 檢測到「核物質痕跡」

本報訊：科學家在西菲律賓海檢測到濃度「異常偏高」的放射性物質碘-129。該物質常被作為追蹤核相關活動的線索。

這項研究由科技部轄下的菲律賓核子研究所、菲國立大學海洋科學研究所，以及東京大學的專家聯合開展。

研究人員對採集自菲律賓各地的119份海水樣本進行檢測，發現西菲律賓海海域的碘-129濃度遠高於其他區域。這一結果表明，存在某種因素將該物質帶入此海域。

儘管西菲律賓海海域境內並無核電廠，也無已知的核相關活動，專家仍認為，這些

碘-129可能是來自遠方。

他們猜測，該物質源於中國的渤海與黃海海域，並通過洋流輸送至西菲律賓海。這些區域曾因舊核燃料處理、過去的核武器試驗以及切爾諾貝利核災等事件，受到碘-129的污染。研究指出，這些碘-129沉降在中國



一名穿著彩色服裝的舞者手持聖嬰像，於1月17日晚上在馬尼拉市班答干區參加慶祝聖嬰節活動。

菲婦女兒童遭暴力問題惡化

本報訊：婦女權益團體GABRIELA於1月13日發出警報，指出菲國針對婦女與兒童的暴力行為已淪為一場「流行病」。該組織列舉多起惡性案件，涵蓋家庭暴力致死、未成年人遭受性侵，以及人工智能深度偽造影像等技術輔助型暴力犯罪。

該組織在一份聲明中表示，近期全國各地接連通報的相關案件，折射出這場危機正在不斷惡化。這一現狀暴露出當局在保護婦女兒童權益、維護其基本權利方面存在體制性失能。

這些案件包括描科律市一名女子遭同居伴侶槍擊身亡、一名女子被丈夫持刀刺殺致死、巴石市一名13歲少女遭繼父強姦，以及馬加智市一名15歲少女遭性侵犯等。

該組織列舉的其他案件還包括：文珍俞巴市一名攝影師助理因猥褻行為被捕；敦洛區一名公立學校教師涉嫌虐待兒童，相關部

門已啟動調查；利用人工智能生成深偽內容剝削婦女兒童的事件日益氾濫；馬尼拉市一名警員被控強姦，相關調查仍在進行中。

GABRIELA婦女組織秘書長帕爾塞（Clarice Palce）表示：「這些案件的發生並非偶然。其根源在於腐敗不堪的社會體制，這一體制貶低婦女與兒童的價值，默許厥女情緒氾濫，縱容有罪不罰現象滋生。與此同時，原本可用於保護婦女、為其提供服務的公共資金，也因腐敗問題被侵吞浪費。」

帕爾塞指出，針對婦女兒童的暴力行為，不僅發生在家庭與社區內部，還蔓延至網絡空間，甚至滲入本應守護民眾權益的公立機構，其中就包括學校與執法部門。

她補充：「從家庭內部的暴力傷害，到網絡空間的高科技剝削，乃至校園的侵害事件，針對婦女兒童的暴力之所以屢禁不止，是因為政府缺乏徹底根除問題根源的政

治決心，無法及時為受害者伸張正義。更有甚者，部分政府部門自身就是施暴者的角色。」

面對這一令人震驚的惡化趨勢，GABRIELA婦女組織呼籲暴力事件的受害者與倖存者勇敢站出來尋求幫助。該組織強調，保持沉默只會助長更多暴力行為的發生。帕爾塞說：「無論你正在經歷，還是曾經遭受過虐待，請記住你並不孤單。有著龐大的倖存者社群與婦女權益倡導者站在你身邊。我們堅信，賦予婦女權力、推動婦女組織建設、動員婦女積極行動，是改變這一滋生暴力的社會體制的關鍵。」

帕爾塞表示：「我們號召全菲律賓的婦女團結起來、組織起來，勇敢反抗。集體的聲音是我們最堅強的武器。我們必須攜手並進，為建設一個婦女與兒童遠離恐懼、免遭暴力侵害的社會而奮鬥。」

單並不限制相關人員出入境，其作用是確保當局能即時獲知涉案受查對象的入境或出境資訊。

移民局局長維亞多（Joel Anthony Viado）表示，移民局已依照標準作業程序，將博諾安的入境詳細資訊通報給司法部代理部長維達（Frederick Vida）。

東北部的土壤中，隨後經河流沖刷進入海洋，再由洋流，最終抵達西菲律賓海。

研究人員表示，這一發現證明放射性物質可跨越國界，通過海水實現長距離遷移。他們同時指出，碘-129可協助科學家更深入地了解南海海域的洋流運動規律。

華裔勒索嫌犯落網 涉案警察同夥在逃

本報訊：一名涉嫌針對岷倫洛區商人實施搶劫勒索的69歲華裔男子，在馬尼拉警區第十一分局人員執行的誘捕行動中落網。與其涉案的警察同夥目前仍在逃。



CHUA, EDUARDO y
MACAM
VIOLATION OF ARTICLE 293 OF
THE RPC (ROBBERY EXTORTION)
JANUARY 15, 2026

的報告顯示，該名嫌犯身份為愛德華多·蔡（Eduardo Chua，音）。他聲稱自己是市場研究員，居住在馬尼拉市溪亞婆區古納奧街354號。嫌犯於當晚8時15分左右，在款項交付地點岷倫洛區花園口的麥當勞內被逮捕歸案。

馬尼拉警區發言人伊內斯（Philipp Ines）表示，嫌犯愛德華多·蔡已被控違反《經修訂刑法典》第293條，罪名為搶劫勒索罪。

這名嫌犯的涉案同夥是一名被派駐於刑警組大岷東區外勤單位的警員。此人目前已被警方列為追緝對象。

本次執法行動的開展，源於一名居住在岷倫洛區的44歲華裔物業管理經理提出的勒索案投訴。執法人員從嫌犯身上查獲20萬披索的標記現金。這筆現金被分為兩疊存放。此外，警方還查扣了一部據信被用於非法交易的手機。

有關部門透露，此前已有多名岷倫洛區商人對愛德華多·蔡提出過類似投訴。

嫌犯被指利用個人名義開設的銀行賬戶進行敲詐勒索活動。據悉，這一犯罪行為有在逃警員的協助參與。伊內斯呼籲，調查工作仍在進行中，其他受害者應主動站出來，針對該名嫌犯正式提起訴訟。

宿務垃圾場塌陷增至36死

中新社馬尼拉1月18日電：菲消防局18日通報，日前發生在宿務市的垃圾填埋場塌陷事故搜救工作已全部結束，最後一名失蹤人員的遺體於當天凌晨被找到，事故共造成36人遇難。宿務市這座名為比納利烏（Binaliw）的垃圾填埋場1月8日因山體滑坡發生塌陷。宿務市政府此前通報說，事故發生時，垃圾填埋場內有100餘名工人正在作業，事發後五十多人被失聯。

據通報，事故還造成18人受傷，其中4人目前仍在醫院接受治療，其餘14人已出院。

為應對災情，宿務市議會已於13日通過決議，宣佈該市進入災難狀態。

菲官方初步調查顯示，垃圾過度堆積、持續降雨以及地質條件不佳，是引發此次塌陷事故的主要原因。



前公造部長曼努埃爾·博諾安昨日返國，被拍到在尼蕊·亞謹諾國際機場的移民局關口。

岷市議會指垃圾費調漲 是按各行業垃圾量計算

本報訊：馬尼拉市議會澄清，第9151號市律的垃圾清運費調漲，是根據各行業企業的實際產生的垃圾量計算。市議會強調，垃圾產生量越多，需繳納的費用越高。

針對外界就經修訂後的收費表提出的質詢，市議會解釋稱，本次收費調整採取行業差異化標準，收費高低與特定類別企業的垃圾產生量直接掛鉤。

市議會在官方回覆中表示：「根據該市律，垃圾清運費的調整，是按照各行業企業的實際產生垃圾量計算。各行業的垃圾產生量越高，對應的垃圾清運費就越高。」

修訂馬尼拉市垃圾清運費收費表的第9151號市律，由馬尼拉市議會審議通過，旨

在應對不斷攀升的營運成本，並改善該市的垃圾管理服務品質。

根據該市律內容，企業將按照所屬行業及經營規模進行分類，並依據其估計產生的廢棄物量徵收相應的費用。

馬尼拉市政府官員強調，該制度旨在透過使收費與實際廢棄物產量掛鉤來促進公平，而非對所有行業採取統一的收費標準。市議會補充稱，本次修訂的收費標準，目的在於支援馬尼拉市的衛生清潔服務。這包括垃圾收集、運輸及處理等相關工作，同時也能引導企業減少垃圾產生量。

已有多家企業團體對本次收費調漲表達擔憂。